山东省滨州市政和社区以社区党建为突破口,整合社区资源

各地

"3351"便民服务新模式创新社区服务

由于历史与现实的原因,介于街道办事处与居委会之间的社区,虽然不在一级行政序列里,却承担着大量的社会管理和服务职能,如辖区治安、居民户籍管理、计划生育、社会医疗、卫生防疫、养老保险等。人数在10人左右的"拎筐人"(社区工作者),往往"伺候"着数以千计的社区居民,人员少、事务多,让社区工作一直高负荷运转,有时也会陷入疲于应付的窘境。为破解这一难题,山东省滨州市滨城区市东街道办事处政和社区创造了"3351"便民服务模式,以社区党建为突破口、整合社区资源,构建社区服务体系、尽可能地方便广大社区居民、走出了一条较有特色的社区建设之路。

整合商户力量为社区居民服务

政和社区有 2470 户居民,常住人口 6259 人,其中老年人多、流动人口也多,他 们对社区管理和服务的需求量大。问题的 关键在于,整个社区仅有 9 名工作人员,而 且掌握的资源也有限,"筐"太大,人太少, 拎不动!

怎么办?在上下班的路上,看着街道两侧的众多商户,政和社区党支部书记甄卫东有了主意。社区里有 200 多家商户,大凡餐饮、美发、超市、家电维修、汽车养护等居民日常生活所需要的行业基本都有,何不把他们的力量整合起来为社区居民服务?

有了初步设想之后,从去年9月开始, 甄卫东就带着同事开始前期的准备工作。 通过摸底,走访,他发现绝大部分商户对提 议非常支持,有些甚至主动表示要出钱出

以党建为龙头 确保服务优质高效

按照甄卫东的提议,政和社区要探索 创建一套"3351"便民服务模式。

"3351",第一个"3"就是建设三个服务平台,即社区便民服务党支部、社区便民服务联盟、社区便民服务中心。这是政和社区便民服务模式的核心。

与一般的党支部相比,由 33 名商户党员组成的便民服务党支部,更像是便民服务的龙头,负责监督商户日常的便民服务行为和回访居民。目前,党支部书记张新民经营着政和社区政和诊所,"给社区居民提供健康咨询,和在不违背医疗相关原则下上门治疗。通过开展这个活动,我感觉确实

拉近了同社区居民的关系。"

便民服务联盟由加盟商户组成,只要手续完备、证件齐全、合法经营、诚实守信、照章纳税、致力于服务辖区广大消费者并承诺为广大消费者提供优质、高效服务就可以加盟。据甄卫东介绍、辖区有200多个商户,其中加盟的有150多户,涉及餐饮、美容美发、超市、家电维修、汽车养护等19类,能够基本满足社区居民的日常生活需求

便民服务中心由社区工作人员(9名)、居民代表(2名)和商户代表(2名)共同组成。按照甄卫东的介绍,便民服务中心负责对整个服务体系进行日常的动态管理,协调好居民与商户之间的关系。"一是对加盟商户的服务质量进行监督。二是对居民提出的意见建议进行汇总、整理和分析,并将合理化的意见建议反馈给商户。"甄卫东说。

"3351"便民服务模式中的第二个"3", 就是建立健全辖区内党员、居民、加盟商户 等三套档案,做到对三方具体情况的翔实 掌握

"5"是依托五个载体为辖区居民开展服务,即社区同加盟商户之间签订《社区便民服务联盟加盟协约》,明确双方的各项权利和义务;统一制作"社区便民服务联盟"标识牌,增强居民对便民服务联盟的认知度和对商户诚信经营的认可度;印制一本《社区便民服务手册》,以此作为居民接受优惠服务的"消费指南";发放一张《便民服务联盟"统一标识的商户接受优质优惠服务;

设立一部服务电话(3369019),居民和商户 遇到纠纷和问题可随时拨打进行投诉。

最后一个"1",是打造一个"服务、便 民、和谐"的服务品牌。这也是这一模式的 最终落脚点。

商户与居民实现互惠双赢

这一便民服务模式从今年3月中旬实 行以来,得到了广大社区居民和加盟商户 的认可

今年71周岁的薛承祥大爷,住在市东宿舍院,听说笔者过来了解社区便民服务的情况,有些耳背的他,第一句话就是,"我很满意啊!"声音洪亮,怕我们听不清楚。谈话期间,他特意从茶几下面的抽屉里拿出一本服务手册和一张编号为000666的便民服务卡给笔者看。

薛承祥患有慢性肝炎多年,现在病情基本稳定,不过平时需要坚持服用一种特效药,因为这种药买的人比较少,药店不常有。现在,通过开展社区便民服务活动,药店一有货,老人就能接到来货的电话。"不但方便,拿着便民服务卡还能打95折,一个月下来,能省下近50元。"不仅买药方便了,家里的电器坏了也不用愁了,家里电器坏了,只要拿出《社区便民服务手册》,找到家附近的家电店老板,他们就会上门维修。

不仅老百姓能得实惠,加盟商户也因此受益不少。此外,加盟商户之间也能彼此享受到一定程度上的优惠服务。商户们不再是以前的"单兵作战"了,现在通过这一模式联系起来,"既提高了知名度,又有了相对固定的消费群体,同时也达到了他们回报社会的愿望。"据甄卫东说,现在甚至有辖区外的商户积极要求加入。家电维修店店主朱长江是第一批加入联盟的商户。加入联盟之后,他明显地感觉到变化。"在这里三四年了,还有很多人不知道我这个地方,加入联盟后,知名度提高了,生意比以前好了!"这也给朱长江提供了一个回报社会的机会,现在对孤寡老人等弱势群体,都是只收半价。

"要对便民服务进行动态管理。"这是 甄卫东对这一模式运行数月来的切身体 会。通过走访及时更新信息,了解居民的需 求和商户提供服务的变化,随时进行更新, 确保这一机制充满活力。

【社区微声音】------

@ 雨山发布:#民生雨山#【律师进社区服务零距离】安徽省马鞍山市雨山区贵都社区与长城律师事务所签订服务协议,定于每周五下午在贵都社区开展法律援助活动。在为居民答疑解难,提供法律援助的基础上,增强社区居民依法参与社区管理、依法维护自身权益的能力,有效提升社区依法治理水平,推进"法治社区"建设。

@ 乾豐:美国人的社区概念很强。世界 名校加大洛杉矶分校 UCLA, 新生入校后 的第一件事情, 不是去上课, 也不是去军 训,而是参加校长倡议的义务社区服务。这 是新生们去附近一家高中, 为高中的校舍 粉刷外墙,改善外观。校长说,我们想从一 开始就让学生们有服务于社区的观念,懂 得你的一生,离不开你的社区。

@真心英雄在身边:【警种介绍之社区警】俗称片儿警,就像医生里边的中医,"中医"讲究以内养外、慢慢调理,并不像西医那样药到病除,社区警也是一样,他们的作用并非一两天可以看得到,但是时间长了就知道,他们作为社区里的"老法师",一旦有点风吹草动就可以起到举足轻重的作用,就是中医里的扭转病情的中药原理。

@ 北京青年报:【小商贩有望定时定点

经营】北京市多个社区为游商搭台建设的临时市场有望获得法律保护。但游商经营范围仍被严格限制,距离幼儿园、中小学校门口二百米范围内禁止划定临时区域(点)。此外,食品摊贩不得占用道路、桥梁、人行天桥、地下通道及其他公共场所设摊经营。

@ 鱼和水的故事:【社区供水改善要迈 "三道坎"】社区饮水难的民生问题受到各 方关注,相关部门将诸多社区饮水难问题归结于"硬件滞后",主要被"三道坎"阻碍:明确责任单位需时长,社区管网改造不理想,供水加压泵站建设进度慢。

黄冈:→→

黄州区力推

"社区超市"发展

方便快捷的"社区超市"越来越受到居民的欢迎,湖北省黄冈市正黄州区积极争取政策支持,大力推进"社区超市"的快速发展。

黄州区现有 21 家社区超市,这些贴近社区,贴近居民的社区超市,极大满足了居民方便快捷的消费需求。黄州区将充分利用国家"万村千乡"、"农超对接"、"家电下乡"、"家电以旧换新"等惠民政策,加快社区商业设进程。首先将建立"社区超市"操作标准,把标准的选址,标准的店面,强大的配送,统一的商品,统一的促销,规范的管理,先进的系统作为社区超市发展的基础。并充分发挥社区超市的特点,发挥大卖场不能有的需求好区超市的特点,发挥大卖场不能有的需求好一网多用,如邮局代办、银行代办、代订火车票飞机票、代交话费、代售手机充值卡、代交水电费、代办快递邮件等。

兰州:→→

南山社区

评选身边"好邻居"

一次无意的伸手,一声关切的问候,一次目光的交集……都可能荡起邻居心中最温暖的涟漪。用感恩的心态和发现爱的眼光去挖掘身边的好邻居,日前,以弘扬"和为贵、邻里亲"传统美德"好邻居"评选推荐活动在甘肃省兰州市西固区先锋路街道南山社区展开。

"我的邻居王老师真是个热心肠,免费辅导院子里好几个孩子的学习,我要推荐她为好邻居。"昨天中午,石化家属小区盛女士听说启动好邻居评选活动,立即到社区推荐。

大家来自五湖四海,不同的文化背景、不同的生活习惯,"临时观念"成了社区特有的现象。在这样的背景下,南山社区向全体居民发出"好邻居"评选,以"爱"的名义,汇聚爱的力量,构建"爱心南山"。同时,还提出了"今相邻"的理念今天相遇,我们就是"一家人"。经过实践,社区"邻里冷漠症"有了很大改善,邻里之间从互不相识到互帮互助、来来往往,形成了深厚的邻里关爱氛围。

"评选好邻居,我们看重的是过程。"社区负责人介绍,"通过这个过程培养居民一颗感恩的心和一双善于发现的眼睛,这些邻居或许并不像英雄那样雄伟高大,但他们却是我们身边最平凡的好人是可敬可感可学的好邻居。而这不仅是破解都市冷漠症的有效途径,更是社区所需要的一种珍贵品质。

"其实,社区好邻居内涵非常丰富,不仅包括企业社会责任层面的"好邻居",还有便民为民层面的"社区好邻居"。而它的最大特点,就是对所在社区富有责任感,能为社区居民提供服务。"该负责人表示,"社区好邻居"可以是餐饮店、百货店、健身房、休闲场所、美容美发店、连锁经营的超市的工作人员,也可以是与社区有共建项目的、有责任感的小型企业单位。

目前,南山社区受兰州石化物业南山小区委托,组织进行居民代表大会提名"好邻居"初步候选人、社区居委会筛选评定、各相关单位联评联审、公示等程序,推荐产生"好邻居"40户。 **唐华伟**

上海市闵行区民政局《行政处罚决定书》送达公告

上海市闵行区民政局公告 第2号

经调查,下列社会组织存在未按规定参加 2008 年、2009 年年度社会组织年度检查的违法行为,违 反了《中华人民共和国社会团体登记管理条例》第 三十一条的规定或《中华人民共和国民办非企业单 位登记管理暂行条例》第二十三条的规定。依据《中 华人民共和国社会团体登记管理条例》第三十三条 第一款第三项或《中华人民共和国民办非企业单位 登记管理暂行条例》第二十五条第一款第三项的规 定,本机关决定对下列社会组织作出撤销登记的行政处罚。

因无法与下列社会组织取得联系,现依法公告 送达《行政处罚决定书》,限下列社会组织自公告之 日起六十日内到我局领取《行政处罚决定书》,逾期 即视为送达。

如下列社会组织不服本处罚决定,可以在本决定书送达之日起六十日内,向上海市闵行区人民政

府或上海市民政局申请行政复议,也可以在三个月 内直接向上海市闵行区人民法院起诉。行政复议和 行政诉讼期间,行政处罚不停止执行。逾期不申请 行政复议也不向法院起诉,又不履行行政处罚决定 的,本机关可以申请人民法院强制执行。

给予撤销登记行政处罚的社会组织名单:**上海** 市闵行区棋类协会、上海闵行区博爱福利院。

2012年 9 月 24 日